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Розглядається внесок видатних бессарабців кінця ХІХ – початку ХХ ст. Л.В. 
Писаржевського, В.Є. Варзара, М.М. Донича у розвиток науки. 

 
Одним з визначальних факторів, 

що свідчить про розвиток наукової 
думки, є діяльність науково-технічної 
інтелігенції. Дослідження науковців 
суттєво впливають на господарський, 
промисловий розвиток країни та її ре-
гіонів, військовий потенціал. 
Серед плеяди інтелектуалів 
Бессарабії кінця ХІХ – почат-
ку ХХ ст., які уславилися від-
криттями та винаходами в га-
лузі природничих наук, виді-
ляються вчені: академік хімік 
Л.В. Писаржевський,   еконо-
міст В.Є. Вазар, астроном 
М.М. Донич. На аналізі їх ді-
яльності ми зупинимося в даній статті.  

Серед науковців-хіміків кінця 
ХІХ – першої половини ХХ ст.  визна-
чальне місце належить Льву Володи-
мировичу Писаржевському – одному з 
засновників електронної хімії. 

Лев Володимирович Писаржевсь-
кий народився в столиці Бессарабії – 
місті Кишиневі – 13 лютого 1871 р.  Пі-
зніше  родина Писаржевських переїха-
ла до Одеси, де Лев Володимирович, 
після закінчення гімназії, в 1889 р. 
вступив до Новоросійського універси-
тету. Знайомство Льва Писаржевського 
з роботою Д. Менделєєва «Основи хі-
мії» відіграло вирішальну роль у вибо-
рі майбутньої спеціальності.  

В перші роки навчання в універ-
ситеті Писаржевський познайомився з 
П.Г. Меліковим (Мелікішвілі), який 
невдовзі стає його вчителем та пропо-
нує роботу в лабораторії [1, с. 49].  

Дух наукової творчості та самостійно-
го пошуку, що панував в лабораторії, 
сприяв формуванню наукових погля-
дів Льва Володимировича. В той час 
лише зароджувалась теорія електролі-
тичної дисоціації, що поклала початок 

сучасній теоретичній хімії. Бі-
льшість вчених старшого по-
коління спочатку не визнава-
ли цього напрямку. 
Л.В. Писаржевський в одному 
зі своїх перших публічних ви-
ступів у 1891 р. відстоював 
цю теорію.   

Після закінченню універ-
ситету в 1896 р. Л.В. Писар-

жевський залишився працювати споча-
тку лаборантом, а згодом приват-
доцентом у виші.  До цього періоду ві-
дноситься наукова співпраця з профе-
сором П.Г.Меліковим в галузі переки-
сних сполук, результатом якої стали 18 
спільних наукових праць, відзначених 
пізніше академічною премією [2, с. 13].  

Основні роботи Л.В. Писаржев-
ського присвячені вивченню будови і 
властивостей перекисів і надкислот, 
дослідженню впливу розчинника на 
хімічну рівновагу і вільну енергію ре-
акцій, розробці основних проблем хі-
мії з точки зору електронної будови 
речовин. Досліджуючи перекисні спо-
луки, вчений довів, що перекиси ме-
талів побудовані за типом перекису 
водню, а надкислоти є змішаними ан-
гідрідокислотами звичайних кислот і 
перекису водню. Широко використа-
вши нові для того часу фізико-хімічні 
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методи, Писаржевськй встановив, що 
у межах однієї групи періодичної сис-
теми елементів міцність перекисів і 
основність надкислот зростають зі 
збільшенням атомної ваги елементів 
[3, с. 42]. Результатом плідної роботи 
став захист у 1902 р.  дисертації на 
тему «Перекиси та надкислоти», яка й 
до сьогодні не втратила цінності за-
вдяки експериментальному матеріалу, 
новим методам досліджень та широ-
ким узагальненням, а публікації осно-
вних положень на сторінках російсь-
кої та зарубіжної наукової преси ство-
рили Л.В. Писаржевському репутацію 
видатного хіміка сучасності.   

В період з 1903  по 1914 рр. Лев 
Володимирович працював професо-
ром у Новоросійському, Дерптському 
університетах, Київському політехні-
чному інституті,  Бестужевських кур-
сах та Психоневрологічному інституті 
в Петербурзі [4, с. 197].  

Продовжуючи наукові пошуки, 
Л.В. Писаржевський творчо розвив 
погляди Д. Менделєєва на розчини та 
їх сполуки. В докторській дисертації 
(«Вільна енергія хімічної реакції і ро-
зчинник»), яка була захищена у 
1912 р., він показав, що термодинамі-
ка реакцій в розчинах суттєво зале-
жить від хімічних взаємодій  речовин 
із розчинником, що призводить до 
утворення сольватів. Починаючі з 
1914 р., Лев Володимирович розроб-
ляв основи електронної хімії, розгля-
даючи процеси з точки зору будови 
електронних оболонок атомів і моле-
кул, електростатичних взаємодій та 
деформацій атомів, молекул, іонів [5, 
с. 501]. Писаржевський сформулював 
загальноприйняту зараз уяву про роль 
електронів у хімічних реакціях, про 
окислювально-відновлювальні реакції 
як процеси переносу електронів.  

У 1913 р. Лев Володимирович 
Писаржевський переїхав до Катерино-
слава, де очолив кафедру загальної хі-
мії у Гірничому інституті. Однак  по-

дальші дослідження з улюбленої про-
блематики були перервані війною, то-
му вся робота лабораторії була спрямо-
вана на медичне обслуговування армії.  
Під керівництвом Писаржевського бу-
ло розроблено виробництво саліцило-
вих препаратів, уротропіну, перекису 
водню, йоду.  Він організував масове 
виробництво спрощених протигазів.   

На початку 20-х рр. ХХ ст. дослі-
дницька інтуїція направляє Л.В. Писа-
ржевського до однієї з найважчих га-
лузей хімії – до теорії каталізу. Новий 
напрям потребував широкої постанов-
ки експериментальних досліджень. 
Вже у 1922 р. Лев Володимирович 
створює колектив однодумців, для 
якого було відкрито дослідницьку ка-
федру електронної хімії. На її базі у 
1927 р. було відкрито Український ін-
ститут фізичної хімії. Пізніше цей ін-
ститут перейшов до системи Академії 
наук УССР, став одним з відомих нау-
кових центрів держави, а з 1938 р. йо-
му було присвоєно ім’я засновника та 
постійного керівника Л.В. Писаржев-
ського [6, с. 182]. 

Інтерес до перекисів не залишав 
Л.В. Писаржевського й у подальшому. 
В 1933 р. він опублікував дослідження 
про склад трьох відкритих перекисних 
сполук хлору та йоду, пропонував ор-
ганізувати спеціальну лабораторію з 
вивчення перекисів.  

Л.В. Писаржевський був видат-
ним педагогом і популяризатором на-
уки, брав безпосередню участь в ство-
ренні журналу «Природа». Він є авто-
ром підручників «Вступ до хімії», 
«Неорганічна хімія».    

Досягнення Лева Володимирови-
ча були високо оцінені урядом: він 
був обраний академіком АН УРСР 
(1925 р.), дійсним членом АН СРСР 
(1930 р.), став Лауреатом Ленінської 
премії (1930 р.), нагороджений орде-
ном Леніна (1936 р.) [7, с. 361]. 

Помер Л.В. Писаржевський у 
Дніпропетровську 23 березня 1938 р. пі-
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сля важкої і тривалої хвороби, не зва-
жаючи на яку до останніх днів продов-
жував керувати роботою інституту й 
лабораторії. З його смертю наша країна 
втратила великого вченого-новатора, 
блискучого педагога й організатора.   

Земляком Л.В. Писаржевського 
був Василь Єгорович Варзар (Варзер) – 
вчений-економіст і статистик, осново-
положник промислової статистики в 
Росії.  Василь Єгорович народився у 
1851 р. в Кишиневі. Після закінчення 
місцевої гімназії продовжив навчання у  
Петербурзькому технологічному інсти-
туті, закінчивши який  отримав спеціа-
льність технолога.  У 1875 р. його було 
призначено на посаду статистика при 
Чернігівській земській управі.  

Василь Єгорович став автором 
програми для дослідження промислів, 
опису й оцінки міського нерухомого 
майна. При описі Новозибківського та 
Остерського повітів Чернігівської гу-
бернії В.Є. Варзар вперше використав 
метод статистичного дослідження 
ґрунтів на підставі опитування хазяїв.   
Прийнятий ним спосіб викладу даних 
про землі –  за певними межовими ко-
рдонам дач і ділянок – започаткував 
так званий «чернігівський тип» земсь-
ких статистичних робіт, а зроблений 
ним опис вищеназваних повітів став 
кращою відповіддю на питання, як по-
трібно використовувати статистичний 
метод для оціночних цілей.  

Після закриття чернігівського 
статистичного бюро Василь Варзар 
перейшов на роботу до Міністерства 
торгівлі і промисловості. За його іні-
ціативою та під його керівництвом 
були проведені два перших в Росії 
статистичних дослідження (фактично 
– переписи) російської промисловості 
у 1900 та 1908 рр. (так звані «Варза-
рівські переписи»). 

В.Є. Варзар є автором чисельних 
статистичних праць: «Євреї-оренда-

тори в Чернігівській губернії» («Оте-
чественные записки», 1881 р.), «Кус-
тарні промисли в Чернігівській губер-
нії» (у «Материалы комиссии по исс-
ледованию кустарних промыслов», 
1898 р.). Під його редакцією вийшли 
офіційні видання: «Статистичні відо-
мості про фабрики і заводи з виробни-
цтва, що не обкладено акцизом за 1900 
р.» (СПб., 1903 р.), «Статистичні відо-
мості про обробну фабрично-заводську 
промисловість Російської імперії за 
1908 р.» (СПб., 1912 р.) та інші.  

У 20-х рр. ХХ ст. В.Є. Варзар 
працював у ВРНГ та ЦСУ, викладав у 
вищих навчальних закладах. В той же 
період було написане найважливіше 
теоретичне дослідження Василя Єго-
ровича «Нариси основ промислової 
статистики» (у 2-х т.), в якому були 
розглянуті дві фундаментальні про-
блеми радянської та зарубіжної стати-
стики: промислове підприємство як 
одиниця спостереження та класифіка-
ція промислових виробництв [8].  

Бессарабець  Микола Миколайо-
вич Донич майже в усіх довідкових 
виданнях репрезентується як російсь-
ко-румунсько-французький астроном.  
Микола Миколайович народився 1 ве-
ресні 1874 р. у Петриканах (передміс-
тя Кишинева) у відомій дворянській 
родині, представники якої були в чис-
лі перших, хто перейшов на бік Росій-
ської імперії після приєднання Бесса-
рабії у 1812 р. і отримав підтверджен-
ня свого аристократичного статусу.  
Він був правнуком молдавського пи-
сьменника Олександра Донича, зако-
нодавця Андронаке Донича, родичем 
генерала Матея Донича та письменни-
ка Леоніда Добронравова (по мате-
ринській лінії).  

В дитинстві Микола залишився 
сиротою, ним опікувалася його тітка – 
Олена Миколаївна Лисакова. Захоп-
лення астрономією привело Миколу 
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Донича у 1891 р. до Новоросійського 
університету. Його вчителем і науко-
вим керівником став Олександр Кос-
тянтинович Кононович.  

Після закінчення університету 
Микола Миколайович, за протекцією 
своєї родички переїжджає до С.-
Петербургу, де працює в канцелярії 
Державної ради, дослужившись до 
чину колезького радника.  Не забуває 
він і про своє захоплення астрономі-
єю: займається нею приватним чином, 
співробітничає з відомими російськи-
ми астрономами того часу: С. Костин-
ським, А. Белопольським, О. Баклун-
дом.  Академік Ф. Бредихін узяв мо-
лодого вченого під свою опіку.  

У 1908 р. власним коштом в міс-
течку Старі Дубоссари, у маєтку своєї 
тітки, він побудував першу в Бессарабії 
обсерваторію.  В цьому ж році Донич 
здійснив подорож до Єгипту з метою 
спостереження за зодіакальним світ-
лом, у 1910 р. досліджував комету Гал-
лею.  Микола Миколайович практично 
щорічно виїжджав за кордон в експе-
диції для спостереження за сонячними 
затемненнями у різних кутках світу (в 
Індокитаї, Іспанії, Америці), а також на 
астрономічні конгреси [9, 13]. 

Відомо, що у період з 1918 по 
1944 рр. М.М. Донич працював у Ру-
мунії. Будучі почесним академіком Ру-
мунської академії наук, він врятував 
від експропріації, завдяки своїм науко-
вим здобуткам, маєток у Старих Ду-
боссарах, при допомозі французьких 
вчених, які звернулися до румунського 
короля з колективним проханням за-
лишити М.М. Доничу прибуток з його 
маєтку для утримання обсерваторії та 
продовження наукових досліджень.  

Основним приладом астрономі-
чної обсерваторії М.М. Донича був 
великий спектрограф, конструкцію 
якого розробив він сам ще до Пер-
шої світової війни. Завдяки цьому 

приладу Микола Миколайович 
отримував першокласні знімки со-
нячної поверхні, протуберанців, що 
давало можливість контролювати 
прояви діяльності Сонця та структу-
ру його річних оболонок.   

Наполеглива систематична праця 
в галузі астрономії, зробили М.М. До-
ничу ім’я в науковому світі, а багатий 
фактичний матеріал був гідно оціне-
ний астрономами.  

У 1944 р. Донич перебрався спо-
чатку до Німеччини, а згодом до 
Франції. Понад десять років він пра-
цював у Паризькій обсерваторії. Є 
офіційні підтвердження перебування 
Миколи Миколайовича  у Алжирі 
(1947-1952 рр.), де він досліджував  
зодіакальне світло.  У 1956 р. без гро-
шей та родини він опинився у притул-
ку для пристарілих у Ніцці. На жаль, 
ні точна дата смерті (1956 р.?), ні міс-
ца поховання М.М.Донича не відомі.  

Оцінюючі внесок М.М. Донича 
у розвиток астрономії, можемо під-
сумувати наступне: його роботи від-
носилися до астрономії сонця, хро-
мосфери, планет, спектрального 
аналізу. М.М. Донич спостерігав та 
докладно описав 8 сонячних та міся-
чних затемнень  у різних частинах 
світу, довів відсутність атмосфери 
на планеті Меркурій. 

За життя Микола Миколайович 
Донич був членом багатьох міжнарод-
них наукових організацій: Російського 
астрономічного товариства (до 1917 
р.), почесним доктором інституту Коі-
мбра в Португалії (1912 р.), Румунсь-
кого астрономічного комітету (1918-
1949 рр.), Міжнародного астрономіч-
ного союзу (з 1922 р.), Міжнародного 
союзу з дослідження Сонця, Німецько-
го і Французького астрономічних това-
риств, кавалером вищої державної на-
городи Камбоджі за внесок у розвиток 
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науки в цій країні.  Він є автором понад 
70 наукових праць з астрономії [10].  

Посмертно М.М. Донич став поче-
сним членом Румунської Академії,  його 
ім’ям названо обсерваторію Молдавсь-
кого університету (м. Кишинів), астеро-
їд 9494 Donici названо на його честь.  

На жаль,  не всі віхи життєвих 
шляхів наших героїв вдалося висвіт-
лити в цій роботі. Однак ми сподіває-
мося, що життя та діяльність відомих 
бессарабських інтелектуалів ще ста-
нуть темою дисертаційних досліджень 
українських науковців.  
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